

担心违反国际法

英暂停对以出口部分武器

英国外交大臣戴维·拉米2日在议会下院宣布,英国政府评估认定,向以色列出口的含英制部件武器可能被用于加沙地带军事行动,进而存在严重违反国际人道主义法的风险,因此即日起中止30项对以出口武器许可证效力。不过,英国仍有超过300项对以武器出口许可证继续有效。

【暂停出口】

拉米2日说,他已知会英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹于当天正式中止30项对以武器出口许可证效力,涉及F-16战斗机、直升机、无人机和海军系统所含部件以及辅助打击地面目标的军事产品。

英国已发放的对以武器出口许可证共约350项,2日宣布叫停的数量不足十分之一。

英国工党政府7月上台后,拉米宣布将重新评估英国对以军售,确保其遵循国际法。拉米本月2日告诉下院议员:“我收到的评估让我只能得出一项结论,即英国向以色列出口的特定军事产品存在可能被用于实施或协助严重违反国际人道主义法行为的明显风险。”

拉米强调,这一决定不等同于武器禁运,只涉及可能被用于新一轮巴以冲突的相关武器,不会对以色列的安全造

成实质性影响。

他说,英国“并未、也不会就以以色列是否违反国际人道主义法做出仲裁”,英方认可以色列有权“自卫”,“但对以色列所用方法,特别是通报中平民伤亡和民用基础设施遭破坏的情况深感担忧”。

多家外媒注意到,拉米特别提到,英方参与制造的F-35战斗机部件只要不直接运往以色列,就不受暂停许可影响。多家组织就此抨击英国政府做得不够,因为F-35战斗机也在加沙地带广泛使用。

英国民间组织“反对军火贸易运动”研究协调员萨姆·珀洛-弗里曼说,欢迎英国政府当天“姗姗来迟”的举措,“终于就以以色列在加沙地带犯下战争罪的压倒性证据有所作为,但豁免以色列F-35战斗机部件完全不可容忍、不合理”。

【象征意义】

按美国彭博新闻社说法,英国并未以国家名义直接向以色列供应武

器,防务企业经英国政府许可才能向以色列出售军事产品。英国向以色列出售的军事产品不足以色列进口武器总量的1%。

路透社依据英国政府提供的信息分析,自新一轮巴以冲突去年10月爆发以来,英国向以色列发放的武器出口许可证所涉产品总值暴跌95%至13年来最低点,其中不少是“商用”或非致命性产品,如头盔或防弹车等。

就英方2日决定,以外交部长伊斯雷尔·卡茨和国防部长约亚夫·加兰特表示“失望”和“沮丧”。

多家外媒注意到,英国首相斯塔默虽然领导工党在7月议会选举中取得大胜,但因其在本轮巴以冲突中坚定支持以色列,一些工党候选人在英国穆斯林居民较多的选区意外败北。部分工党议员敦促斯塔默对以色列采取更强硬立场。

美联社和彭博社都指出,虽然英国对以军售量不及美国和德国,但作为以色列最亲密盟友之一,英国暂停军售许可具有一定的象征意义。以色列电视十三台军事记者担心,一旦以色列其他盟国效仿英方举措,将对以方造成更严重影响。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门发布的数据,本轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超4万巴勒斯坦人死亡、逾9.3万人受伤。

新华社专特稿

约旦河西岸

破坏道路



▲9月2日,以色列的推土机在约旦河西岸城市杰宁破坏道路。

自8月28日以来,以军在约旦河西岸城市杰宁发动大规模突袭,搜查该地区并拘留多人。行动还大面积破坏了包括水网、电网在内的公共基础设施,以及私人财产。

新华社发

应对劳动力短缺

日本将试运行非现金支付公交车

为应对劳动力短缺,日本多家公交车运营商在获得国土交通省批准后,将自11月起试运行非现金支付公交车服务。

据日本广播协会2日报道,届时,包括东京在内的日本13个都道府县的18家公交运营商将在29条线路上试运行非现金支付公交车,测试将持续至明年3月。

各公司将考察乘客乘车的便利性和员工工作量的变化,并探讨对只带现金乘客的应对办法。

在人口出生率低和司机短缺的背景下,日本的公交车公司面临经营困境。运营非现金支付公交车是减轻运营负担举措之一。

日本共同社今年年初援引日本巴士协会数据报道,据估计,受老龄化影响,到2030财年,日本物流和运输行业的司机数量将减少约3.6万名,届时这类司机人数相较2023年将减少约三分之一。为应对劳动力减少趋势,日本职业研究机构此前曾建议,全面推进机械化和自动化,同时发挥高龄劳动力的作用。

新华社社特稿

荷兰全国中小学课堂禁用手机

荷兰各地小学课堂自2日起禁用手机、智能手表和平板电脑等电子产品。这意味着荷兰全国中小学课堂全面禁止电子产品。早在今年初,荷兰中学课堂就实施了这一规定。

据德新社报道,依照荷兰政府教育部门说法,手机等电子产品对学生上课有不利影响,学生因此难以集中注意力、成绩下降。

不过,如果出于课程需要或自身健康原因,学生也可在课堂上使用电子产品。学校可依实际情况自行决定。

据荷兰广播节目公司报道,荷兰部分学校在休息时间也禁止学生使用手机,在这样的学校,课间气氛有所改善。奈梅亨大学发展心理学助教卢丝·波乌韦尔斯说:“课间休息时,学生们会更多地相互交谈,社交更多。”

禁止在学校使用手机曾在荷兰引起争议。荷兰广播节目公司说,荷兰政府多名主管教育的官员起初并不赞成在全国范围内实行这一规定,一些学校校长也主张实行地方性规定。而一些家长认为,考虑到社交媒体有可能使人上瘾,像小学生这样的儿童就不该用智能手机。

新华社社特稿

阿富汗喀布尔加强安保

►9月3日,安全人员在阿富汗首都喀布尔街头检查过往车辆。

阿富汗警方9月2日说,首都喀布尔当天下午发生一起自杀式爆炸袭击事件,造成除袭击者外6人死亡、13人受伤。

新华社发



新西兰大幅上调外国游客税

新西兰政府3日宣布,自10月1日起,向外国游客征收的游客税将从当前的35新西兰元(约合155元人民币)上调至100新西兰元(443元人民币)。

据德新社报道,新西兰旅游部说,增加税费有助于保证游客获得高质量的旅游体验。旅游部数据显示,外国游客为新西兰带来大量收入的同时,也给基础设施建设、当地社区和自然环境带来压力和挑战。

新西兰政府2019年7月起向抵达新西兰旅游的外国游客征税。依照路透社说法,这笔收入如今不足以抵消游客大量涌入产生的维护成本。

增税举措引发了旅游业从业者的担忧。新西兰旅游业协会负责人丽贝卡·英格拉姆说,新西兰旅游业尚未从新冠疫情的影响下完全恢复,此时提高外国游客税会进一步降低其在国际旅游市场的竞争力。

新华社社特稿

美国劳工节多地发生枪击

致4死10余伤

新华社洛杉矶9月2日电 在美国9月2日劳工节之际,美多地发生枪击事件,导致至少4人死亡、十余人受伤。

伊利诺伊州芝加哥市郊区的一列通勤列车上2日发生枪击,造成4人死亡。警方赶到现场后发现4名中枪者,其中3人当场死亡、1人送医后死亡。初步调查显示,4名受害者都是乘客。警方根据监控录像在另外一条线路的列车上抓住了逃跑的嫌犯。

芝加哥交通管理局表示,这种“令人发指和震惊的暴力行为”不应该发生在公交列车上。

纽约市2日举行的西印度群岛美国日游行也发生枪击。该活动是世界上最大的加勒比文化年度庆祝活动之一,吸

引了数千人到场。警方说,当天下午一名枪手朝人群开火,导致5人中枪,其中2人伤势严重。枪手随后逃离现场,警方正在追捕中。

2日凌晨,田纳西州纳什维尔市一个酒吧外发生枪击,造成6人受伤,当地警方仍在对事件进行调查。

此外,俄亥俄州东克利夫兰市一所高中附近2日凌晨接连发生至少3起枪击,造成至少6人受伤。警方说当时有数百人正在该高中参加返校同学会,目前尚不清楚枪手身份。

枪支暴力是困扰美国社会的顽疾之一。根据“枪支暴力档案”网站统计的数据,今年美国已经发生了至少380起大规模枪击事件。